

# 土库曼斯坦终身总统病逝 中亚能源国前景不明

土库曼斯坦国家电视台 21 日发布紧急新闻,证实尼亚佐夫当天凌晨因心脏骤停逝世,终年 66 岁。土库曼斯坦将于当地时间 24 日为尼亚佐夫举行隆重的国葬,目前土全国各地均开始降半旗致哀。

由于尼亚佐夫病逝突然,之前又未指定继承人,因此,谁将接替他领导国家,土库曼斯坦未来将向什么方向发展?这些问题引发了诸多的猜测和广泛关注。

## 病逝

### 早有预兆常检查天天吃药

据报道,当地时间 20 日清晨,土库曼斯坦国家电视台突然中断了正常的节目,播发了总统病逝的噩耗,电视台称:“今天凌晨 1:10 分,总统尼亚佐夫去世,死因为心脏骤停。”此时,电视台的背景为尼亚佐夫生前身穿黑色西服的照片。

据报道,长期以来,尼亚佐夫一直饱受心脏病的困扰。1997 年,尼亚佐夫在德国做过一次外科手术,而就在在这次病逝之前数月传出了他心脏有问题的消息,但并未露出任何明显的不适。当时,他参加了位于土库曼斯坦首都郊外一个公园的落成仪式,一直坚持到最后。这几乎是他最后一次的公开露面,但从外表上没有看出他患了重病。

今年 5 月,尼亚佐夫总统住院接受观察。10 月初,传出尼亚佐夫心脏病加剧的消息,随后得到总统本人的证实。当时他在阿什哈巴德参加世界土库曼人大会的代表说,由于每天早、中、晚都要服用心脏病药物,因此斋月期间无法斋戒。10 月 24 日,各方医学专家对尼亚佐夫进行了一次全面的心脏检查之后,宣布尼亚佐夫的状态“十分良好”。

据悉,有关尼亚佐夫可能患病的信息一直是土库曼斯坦的国家机密,外界无法获知。因此,当他病逝的消息突然传出时,许多土库曼斯坦人还是感到了震惊和不安。一名政府官员对法新社说:“我们都感到了吃惊”。

## 局势

### 目前虽没异常但暗藏危机

尼亚佐夫总统病逝消息宣布之后,土库曼斯坦沉浸在悲痛气氛之中,全国下半旗表示哀悼。一些老年人说,对于土库曼斯坦的孩子来说,尼亚佐夫完全就是一个“好父亲”,孩子们十分崇拜他,而他创作的许多儿歌甚至被列入了中小学课本之中。原先为迎接新年而悬挂或张贴的各种圣诞饰品全部被撤下,取而代之的是表示哀思的黑色带子。与此同时,大街上显得空空荡荡,人迹稀少,没有发现增加警察和部队巡逻的迹象。

土库曼斯坦当局宣布全国哀悼 7 天,尼亚佐夫的葬礼将在 24 日举行,地点是他的故乡小镇基普恰克。根据土库曼安全委员会会议的决定,由副总理古尔班古雷·别尔德穆罕默多夫担任治丧委员会主席,负责筹备尼亚佐夫总统的葬礼事宜。另据土国家通讯社援引一份政府声明说,副总理别尔德穆罕默多夫已被确定代行总统职权。

土国家安全委员会、政府和国民议会通过国家电视台发布告人民书说,土库曼斯坦将继续忠实于尼亚佐夫所制定的国家原则,遵守国际义务和与其他国家的双边协定,坚定地沿着尼亚佐夫所确定的政治路线前进。

“(土库曼斯坦)之前制定的内外政策将继续得到执行,”这份告人民书说,“整个国家必须坚定地站在一起。”

尽管目前土库曼斯坦各地局势没有因总统突然病逝出现任何异常,但长期以来,土库曼斯坦一直因独特的国家管理方式而受到西方一些国家和组织的各种制裁。此次,尼亚佐夫总统突然辞世留下的权力真空,土库曼斯坦国内外反对势力会不会联合起来,发起新的“颜色革命”。此间,分析人士认为,现在还很难说,因为此前流亡国外的反对派势力,曾宣布准备回国夺权。

## 悬念

### 谁将成为尼亚佐夫接班人

尼亚佐夫突然辞世后,而他之前又未指定“接班人”,谁将接替他的职位也就成了悬念。目前有消息说,尼亚佐夫的儿子穆拉德·尼亚佐夫和副总理古尔班古雷·别尔德穆罕默多夫的可能性较大。

现年 39 岁的穆拉德·尼亚佐夫出生在列宁格勒(今圣彼得堡)。长期以来,尼亚佐夫对待儿子一直不错,今年 7 月初更让他领衔主持土库曼和阿联酋的一次重要谈判,商讨两个能源大国间的经贸合作问题。根据迪拜谈判内容判断,穆拉德被赋予了非常广泛的权力,而这些问题以前都由尼亚佐夫总统本人亲自负责。因此,有关穆拉德将成为父亲接班人的传言不胫而走。

应该指出的是,由于尼亚佐夫担任土库曼领导人长达 21 年,拥有广泛而深入的政治和社会基础,以及强大的人力和行政资源,穆拉德如果出面竞选总统,很可能赢得最终的胜利。问题是尼亚佐夫总统去世之后,其旧日下属能否继续忠实于其家族,有利的资源能否继续为其家族所用?哈萨克斯坦政治学家康斯坦丁·瑟罗耶日金曾对这种前景表示疑

问,认为“尼亚佐夫是孤单的一个人,背后没有发达的家族体系,因此不可能有继承人”。

此外,根据土库曼宪法规定,只有年龄在 40-70 岁之间的公民才有竞选总统,而穆拉德要到明年 4 月 18 日才满 40 岁,未来两个月举行选举他是否有资格参加也存在疑问。

英国媒体指出,担任尼亚佐夫治丧委员会主席、副总理古尔班古雷·别尔德穆罕默多夫也是未来总统的可能人选之一。有消息说,反对派曾暗示副总理和尼亚佐夫总统是亲戚,只是这层关系从来没有对外公开而已。此外,在前苏联时期,处理已故领导人丧葬事务的人通常会成为其继任者。但是,现在还不清楚这种惯例是否会在独立的土库曼斯坦得到延续。

值得一提的是,由于现任议长阿塔耶夫正在接受刑事调查,因此当局并未向他转移总统职权,而是决定由别尔德穆罕默多夫担任过渡期总统。根据土库曼宪法规定,代理总统不能提名参加总统选举,这就为他今后的政治前途埋下了伏笔。

(邱晴川 成汉平)



士兵在尼亚佐夫总统金色雕像前站岗 新华社资料图

## 专家观点

### 短期不会影响土国能源政策

□本报记者 范军利

土库曼斯坦国家电视台 21 日证实了总统尼亚佐夫的死讯。由于尼亚佐夫之前并未指定“接班人”,他的突然去世让人们对于下一步该国的权力交接深感担忧。特别是在中亚能源大国的地位,下一任接班人会不会对该国政策产生影响。

对此,中国现代国际关系研究院中亚研究室研究员徐晓天认为,尼亚佐夫的去世不会影响土库曼斯坦既定的能源外交政策。“短期内该国政策不会有太大变化。”

土库曼斯坦位于中亚西南部,石油天然气资源丰富,其天然气储备列世界第五,占全球四分之一,开采天然气是土库曼斯坦国民经济的支柱产业。

徐晓天分析说,尼亚佐夫之后,该国所坚持的能源多元化输出战略将不会改变。目前,土库曼斯坦天然气出口主要有三条路径,第一条为传统的通过俄罗斯管网输往最终用户;第二条是阿富汗线路,即从土库曼斯坦出发,途经阿富汗,到

达巴基斯坦,甚至还可以延伸至印度。第三条是中国线路。从土库曼斯坦出发,途经乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦,最终达到中国。

自 1991 年 10 月独立以来,土库曼斯坦在尼亚佐夫的领导下发生巨大变化。2005 年,土国内生产总值达 237 亿美元,比 2004 年增长 20.7%。经济增长背后,天然气出口功不可没。但自从上世纪 90 年代中期以来,尼亚佐夫一直为土库曼单一的天然气出口格局所忧。尼亚佐夫希望能够找到新线路,通过天然气输出多元化格局来改变土库曼斯坦在相当长时间内必须经过俄罗斯管网,再输往最终用户的单一路径。

2006 年 4 月尼亚佐夫访华期间,中土两国签署了《土库曼斯坦与中华人民共和国关于铺设土库曼斯坦至中国天然气管道的总协议》。根据协议,土中天然气管道将于 2009 年建成输气,该管道将在此后 30 年里每年向中国输气 300 亿立方米。届时,这将占到土库曼年产天然气的三分之一。

## 新闻人物

### 孤儿院长大的“终身总统”

在西方人的眼中,尼亚佐夫“特立独行”;在中亚邻国人眼里,尼亚佐夫“安宁和平”;在本国民众的眼里,尼亚佐夫“真正的国父”……尼亚佐夫到底是一个怎样的人?

#### 苦命孤儿

##### 4岁丧父 8岁失母成了孤儿

尼亚佐夫,1940 年 2 月 19 日出生于土库曼斯坦阿什哈巴德市郊吉普恰克村,土库曼族,其父在他 4 岁那年阵亡于卫国战争(1941 至 1945 年);8 岁那年,也就是在 1948 年 10 月的阿什哈巴德大地震中,尼亚佐夫失去了家庭的所有亲人成了孤儿,童年时代在孤儿院接受了教育,而后在一个远房亲戚家生活。

1967 年,尼亚佐夫毕业于列宁格勒工学院,具有政治学和经济学博士学位,为动力工程师。1970 年开始从事党政工作。1991 年 10 月,在尼亚佐夫的领导下,土库曼斯坦宣布成立土库曼斯坦共和国,成为独立主权国家。按照土库曼斯坦宪法规定,1992 年 6 月在全国举行了第二次总统选举,尼亚佐夫获得了 99.5% 的选票,再次当选为土库曼斯坦总统。1994 年 1 月,土库曼斯坦举行全民公决,将尼亚佐夫的总统任期延长至 2002 年。

2002 年 8 月 8 日,尼亚佐夫在人民委员会第 12 次会议上被推举为“终身总统”。与会代表还通过决议,授予尼亚佐夫代表土库曼斯坦最高荣誉的勋章——“黄金时代”勋章,尼亚佐夫因此成为独联体中亚国家中第一位“终身总统”。

尼亚佐夫在土库曼斯坦具有极高的威望,全国各战略要地都树立起他本人及其父母的金制雕像,而在在土库曼斯坦首都阿什哈巴德和全国各地的所有大型建设上,各机关部委的办公大楼顶部以及办公室内、各大店铺的迎街墙面上都悬挂或是张贴总统像,否则,大楼就不得办公,商家就不准营业。

#### 大权在握

##### 事无巨细凡事由他说了算

到过土库曼斯坦的人都说,这个国家从总理到部长再到司长,关键时刻的说话和表态,都必须征得总统的同意。按照土库曼斯坦的国家体制,全国事无巨细,都由尼亚佐夫总统说了算。

土库曼斯坦的男士不留长发、不蓄胡须,因为尼亚佐夫发了禁令。据他说,男人留长发、蓄胡须会给世人留下“土库曼斯坦人是邋遢的粗人”的坏印象。

在土库曼斯坦生活时间长了的人还会发现,尼亚佐夫总统每晚下班时间基本上雷打不动,总在 18 点左右。在他下班的所经之路(从总统府一直到总统家门口),每隔 50 米就有两名警察分列两边,且每天都用警车开道。

在土库曼斯坦,百姓们在提到国家总统尼亚佐夫时就会用“我们的元首”、“我们的父亲”来代替。尼亚佐夫除了喜欢首都阿什哈巴德之外,还特别喜欢元首市,许多会议也常常在那里召开。“1 月份”是一年之首,于是,尼亚佐夫规定,这一个月要被称作“元首月”。

尼亚佐夫的母亲生日是 3 月 20 日,所以尼亚佐夫把每年的 3 月 20 日至 22 日定为妇女节,全国放假,而 3 月 8 日则变成了一个很平常的日子。

由于尼亚佐夫信奉对外中立政策,土库曼斯坦独立 7 年多来,对外一直奉行积极中立、开放的外交政策,主张全方位发展与所有国家的友好合作关系。

1995 年 12 月,第五十届联大一致通过决议,赋予土库曼斯坦永久中立国地位,土成为亚洲唯一的永久中立国。这一天被定为土“中立日”并成为其重要节日之一。1996 年尼亚佐夫总统专门撰写《永久中立世世代安》一书。

#### 颇得民心

##### 政府免费提供水电天然气

尼亚佐夫的个人言行由全国统一的媒体来宣传。

土库曼斯坦全国只有 1 份俄语报纸,报纸上每天的头版头条都是总统像和总统语录,总统像每天不同,但语录常常好几个月都不换。国民最熟悉的一条语录是:“民主就是和平,就是进步,就是人民幸福。”土库曼斯坦全国只有 3 家电视台,好多节目都与歌颂总统有关,与歌颂国家大好形势有关,总统的讲话,经常是 3 个频道在同一时间播放。

土库曼斯坦的治安环境很好,很少听到过打砸抢事情的发生。

尼亚佐夫喜欢直接听到人民的呼声。1998 年 11 月,总统倡议设立“人民信箱”。自信箱设立以来,土全国各地各界人士写给总统的信件络绎不绝。尼亚佐夫平均每天收到群众来信达 400 封之多。在这些来信中,人民对土社会发展前景的看法,对贪污腐败、行贿受贿、官僚主义和知法犯法等腐败现象的投诉可谓知无不言,言无不尽。

失去亲人之痛的尼亚佐夫总统非常重视对孤儿和失去监护人的儿童的社会福利保障工作。为使更多的孤儿得到有关照顾,在尼亚佐夫关怀下,1996 年 10 月,由中国吉林国际合作公司承建的阿什哈巴德“尼亚佐夫”孤儿院交付使用。这所孤儿院可容纳 500 人。目前共有 160 多名孩子在这里生活和学习。

在尼亚佐夫的带动下,城市面貌和国家经济有了明显的改观。他把国家财政收入的一半多用于社会保障。政府免费向居民提供水、电、天然气和盐,并向低收入居民低价供应食品。在住房、交通、通讯等方面,政府也向居民提供优惠。至今,当地人还享受免费教育和医疗。

#### 性情中人

##### 兴趣广泛爱好诗歌音乐等

尼亚佐夫还是一个兴趣非常广泛的性情中人。

他兴趣广泛,爱好诗歌、哲学、历史和音乐。2005 年 10 月,尼亚佐夫出版了一本新诗集,名叫《亲爱的朋友》,收录了他对儿时的回忆及爱国诗篇。《土库曼斯坦报》报道称,部分诗篇主题是有关“祖国及其历史、人类友爱、光荣、勇气和爱情的”,其余则全部用来歌颂尼亚佐夫已逝的父母,“他们的名字对全体土库曼斯坦人民都很神圣。”另外,尼亚佐夫所著的哲学著作《鲁赫纳玛》是土库曼斯坦中小学生和公务员必读书目。

今年 4 月 3 日,土库曼斯坦总统尼亚佐夫著作《鲁赫纳玛》第二部中文版首发仪式在中国人民大学举行。土库曼斯坦副总理别尔德穆罕默多夫,外交部长梅列多夫,教育部长安娜古丽叶娃,中国文化部部长孙家正,中国人民大学校长纪宝成等有关人士出席首发式。

#### 中国情结

##### 向中国两度赠送汗血宝马

尼亚佐夫有很深的中国情结,先后三度访问中国,两度送中国汗血宝马;2001 年,尼亚佐夫总统曾赠给我国领导人一匹名为“阿赫达什”的黑色宝马,它一身漆黑,四只蹄中三只为白色,额头正中长着一块菱形白毛,被称为“三足踏雪,头顶流星”。今年 4 月初,尼亚佐夫在访问中国时,又向中国赠送一匹最优秀的纯种阿哈尔捷金马(即传说中的汗血宝马)。

另外,在首都阿什哈巴德周边的一座山上,有一条蜿蜒 30 多公里长的“总统健康小道”(即在山上修建的水泥台阶),远看颇像中国的长城。据说这是当年尼亚佐夫总统登了中国长城的产物,他一回国,就下令修了这条“总统健康小道”。正是这条小道,给了老百姓一个健身的好去处。(邱晴川)

在去年举行的独立日庆祝活动中,游行者们举着尼亚佐夫的大幅照片 资料图

